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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1898/15-12-2025 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Ανδρ.  Πουλάς, σας
πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  του  αρμόδιου  Υποκαταστήματος  ΕΛΓΑ,  ζημιές  στην  Π.Ε.  Αργολίδας
διαπιστώθηκαν  σε  δενδρώδεις  καλλιέργειες,  κυρίως  σε  εσπεριδοειδή  και  ελιές,  εξαιτίας  της
χαλαζόπτωσης που σημειώθηκε στις 10 Νοεμβρίου 2025. Έγιναν 11 αναγγελίες και υποβλήθηκαν
περίπου 1.60 δηλώσεις ζημιάς. 
Το εκτιμητικό έργο είναι σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί έως το τέλος Ιανουαρίου
2026.
Θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και καταβολής των
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους παραγωγούς. 
Ζημιές άμεσες δεν παρατηρήθηκαν στις ανωτέρω καλλιέργειες εξ’ αιτίας της βροχόπτωσης του
Δεκεμβρίου. 
Διαπιστώθηκε  μυκητολογική  προσβολή,  κυρίως  από  μονίλια,  η  οποία  δεν  καλύπτεται
ασφαλιστικά  από  το  ΕΛΓΑ,  σύμφωνα  με  τον  ισχύοντα  Κανονισμό  Ασφάλισης  Φυτικής
Παραγωγής. Υπενθυμίζεται, ότι καλύπτονται ασφαλιστικά και αποζημιώνονται μόνο οι άμεσες
ζημιές  στην  ηρτημένη  παραγωγή  των  καλλιεργειών,  που  αποδεδειγμένα  προκαλούνται  από
καλυπτόμενα  ασφαλιστικά  ζημιογόνα  αίτια  για  τη  φυτική  παραγωγή  της  καλλιεργητικής
περιόδου που συνέβη το ζημιογόνο αίτιο. 
Επίσης, δεν καλύπτονται οι ζημιές που δευτερογενώς οφείλονται στα καλυπτόμενα ασφαλιστικά
ζημιογόνα αίτια, καθώς και οι ζημιές που προκαλούνται από άλλα, μη καλυπτόμενα ασφαλιστικά
ζημιογόνα αίτια, ανεξάρτητα αν αυτά προηγούνται, ακολουθούν ή συμβαίνουν ταυτόχρονα με
τα καλυπτόμενα.
Ωστόσο, οι γεωτεχνικές υπηρεσίες παρακολουθούν την εξέλιξη του φαινομένου. Εφόσον κριθεί
απαραίτητο, στη βάση επαρκών στοιχείων τεκμηρίωσης, και εφόσον πληρούνται οι ενωσιακές
και εθνικές προϋποθέσεις, δύναται να προταθεί η ενίσχυση των καλλιεργειών στο πλαίσιο των
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.
Σε κάθε περίπτωση υπενθυμίζεται  ότι  πλέον οι  αποζημιώσεις  καταβάλλονται  σε λίγους μόνο
μήνες  μετά  το  ζημιογόνο  αίτιο  και  σε  μία  εφάπαξ  δόση.  Σε  αντίθεση  με  το  παρελθόν  που
εξοφλούνταν ως και 17 μήνες μετά το αίτιο και σε τρεις δόσεις.
Επίσης, υπενθυμίζεται ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι η πρώτη και μοναδική που
ενεργοποίησε το σχετικό άρθρο του Ν. 3877/2010 για την επιχορήγηση του Οργανισμού από τον
Κρατικό  Προϋπολογισμό,  καθιστώντας  εφικτή  την  πλήρη  και  έγκαιρη  αποζημίωση  των
πληττομένων. 
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Επιπλέον, ανακοινώθηκε επίσημα η απόφασή μας: 
 να αποζημιώνονται πλέον οι ζημιές στο 100% της ασφαλιζόμενης αξίας, έναντι του 80% που
ίσχυε έως τώρα. 
 να αυξηθεί το ανώτατο όριο αποζημιώσεων στις 200.000 ευρώ έναντι των 70.000 ευρώ που
είναι τώρα.
Τα προαναφερθέντα αποτελούν ήδη σημαντικές αλλαγές και καταδεικνύουν τη σοβαρότητα με
την οποία αντιμετωπίζουν οι Κυβερνήσεις μας το ρόλο του ΕΛΓΑ στον πρωτογενή τομέα.
Η ευρύτερη αναθεώρηση του Κανονισμού του ΕΛΓΑ εντάσσεται στην πρωτοβουλία των δικών
μας  κυβερνήσεων  για  αναμόρφωση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος.  Με  σκοπό  τον
εκσυγχρονισμό του, την πιο αποτελεσματική κάλυψη έναντι των σημερινών ζημιογόνων αιτίων
και την περαιτέρω βελτίωση των διαδικασιών και των απαιτούμενων χρόνων. 
Στο πλαίσιο αυτό διεξήχθησαν δύο μελέτες και στη βάση των πορισμάτων τους ακολούθησε
διαβούλευση.
Στα αποτελέσματα αυτών θα βασιστεί η αναμόρφωση του συστήματος. Η οποία περιλαμβάνει
νέες  μορφές  ασφάλισης  και  νέους  ασφαλιστικούς  κινδύνους,  αλλά  επίσης  ψηφιακό  και
διοικητικό  ανασχηματισμό  του  Οργανισμού.  Θα  αξιοποιηθούν  μάλιστα  όλα  τα  διαθέσιμα
ενωσιακά εργαλεία της νέας προγραμματικής περιόδου μέσω του ΣΣ ΚΑΠ. 
Η  αναβάθμιση  του  συστήματος  ασφαλίσεων  και  του  ΕΛΓΑ  θα  ανταποκρίνεται  στις  νέες
απαιτήσεις  των  ασφαλισμένων  παραγωγών,  όπως  αυτές  διαμορφώνονται  κυρίως  από  την
κλιματική  αλλαγή,  και  θα  εξασφαλίζει  την  αξιοπιστία  και  την  οικονομική  βιωσιμότητα  και
φερεγγυότητα του Οργανισμού.   

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στηρίζει και προωθεί την άσκηση πολιτικής
στον τομέα των οπωροκηπευτικών και των εσπεριδοειδών μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών,
οι οποίες, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, μπορούν να υλοποιούν δράσεις  που
αφορούν  στην προώθηση  και  βελτίωση  εμπορίας  των  προϊόντων  τους, στην  απόσυρση
προϊόντων  μέσω  της δωρεάν  διανομής,  σε  περιβαλλοντικές  δράσεις  και  σεαναδιάρθρωση
καλλιεργειών.
Στη  νέα  Κοινή  Αγροτική  Πολιτική  (ΚΑΠ  2023-2027) και  στο  Στρατηγικό  Σχέδιο  (ΣΣ)  που
υλοποιείται,  στις  τομεακές  παρεμβάσεις  των οπωροκηπευτικών,  οι  Οργανώσεις  Παραγωγών,
μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων, περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%,
δράσεις  που έχουν στόχο την  έρευνα περί των  βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξή
τους,  συμπεριλαμβανομένων  της  ανθεκτικότητας  έναντι  των επιβλαβών  οργανισμών  και  των
ζωονόσων,  του  μετριασμού  της  κλιματικής  αλλαγής και  της  προσαρμογής  σε  αυτήν,  των
καινοτόμων  πρακτικών  και  των τεχνικών  παραγωγής, που  ενισχύουν  την  οικονομική
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.
Επισημαίνεται  ότι  στην  Π.Ε.  Αργολίδας  δραστηριοποιούνται  τέσσερις  αναγνωρισμένες
Οργανώσεις  Παραγωγών  στον  τομέα  των  οπωροκηπευτικών  με  εσπεριδοειδή  μεταξύ  των
αναγνωρισμένων  προϊόντων  τους,  εκ  των  οποίων  οι  τρεις  υλοποιούν  επιχειρησιακά
προγράμματα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Ανδρ. Πουλά
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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